

---

---

## ОГЛЯД УКРАЇНСЬКОЇ ПРЕСИ З ПРОБЛЕМ ПАЛИВНО-ЕНЕРГЕТИЧНОГО КОМПЛЕКСУ № 389, травень 2010 р.

### ЭНЕРГЕТИКА ЗАЗЕЛЕНЕЕТ

*Введение «зеленых» тарифов дало толчок развитию альтернативной генерации в Украине*

Д. Рясной, журналист

Украина более чем 70 % зависит от импорта ключевых импортных энергоносителей – нефти и газа. При этом страна имеет огромный потенциал для развития «альтернативной» энергетики. Но если в Германии нетрадиционная генерация вырабатывает уже свыше 10 % потребляемой электроэнергии, то в Украине – лишь порядка 0,2 %. К 2020 г. Европа поставила перед собой цель довести долю «альтернативки» в общем энергобалансе до 20 %, а к 2040 г. – увеличить до 40 %. Главным двигателем для реализации этих планов является мощная государственная поддержка «альтернативщиков». В Украине же реальные стимулы для развития нетрадиционной генерации появились лишь пару лет назад.

Реальные шаги в поддержку альтернативной генерации были сделаны лишь осенью 2008 г., когда Верховная Рада приняла поправки к законам «Об электроэнергетике» и «Об альтернативных источниках энергии», согласно которым электроэнергия, вырабатываемая возобновляемыми источниками, должна закупаться по более высоким, так называемым «зеленым» тарифам. Это позволяет сократить срок окупаемости альтернативной генерации и тем самым повысить привлекательность таких проектов для инвесторов.

Поскольку сейчас доля альтернативной энергетики в общем балансе страны невелика, «зеленые» тарифы не оказывают влияния на уровень цен на Оптовом рынке тока. Но с приходом в альтернативную генерацию инвестиций большого бизнеса «зеленые» энергоустановки смогут существенно нарастить свой вес в энергобалансе Украины, что может спровоцировать рост стоимости электроэнергии для конечного потребителя. Чтобы не допустить резкого скачка цен, вышеупомянутыми изменениями в законодательство было предусмотрено, что коэффициент «зеленого» тарифа для объектов энергетики, которые введены в эксплуатацию после 2014, 2019 и 2024 г.г. снижается соответственно на 10, 20 и 30 % от его базовой величины.

«ДЕЛОВАЯ СТОЛИЦА». 10.05 2010

### АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ЭНЕРГЕТИКА НЕ СПОСОБНА РАЗВИВАТЬСЯ БЕЗ ГОСПОДДЕРЖКИ

*Кнутом и пряником*

Н. Аксенова, журналист

Увеличить долю альтернативной энергетики в общем энергобалансе исключительно рыночными методами при сегодняшнем уровне развития технологий – занятие бесперспективное. В большинстве стран сформировались две основные схемы национальной поддержки альтернативной энергетики: поощрительная и система квотирования. Государство берет на себя разработку стратегии, правовое сопровождение и контроль, а деньги в каждом случае вынимаются из карманов конечных потребителей.

Идеальной схемы поддержки на сегодняшний день не существует. Каждая из них может привести как к успеху, так и серьезным неудачам в развитии альтернативной энергетики. Все зависит от того, насколько взвешенно будет выстроена модель. И это подтверждают примеры негативных последствий избыточной щедрости некоторых стран.

«ДЕЛОВАЯ СТОЛИЦА». 10.05 2010